



省计生协领导到水泉镇视察 (摄影 刘玉华 宋士文)



计生帮扶致富 (摄影 刘玉华 宋士文)

# 多措并举打造育龄群众温馨家园

## ——山亭区水泉镇计划生育工作巡礼

### “一、二、三、四、五”创业谱新篇

近年来,山亭区水泉镇党委、镇政府高度重视人口计生工作,紧紧围绕完善目标管理,创新统筹机制,围绕稳定低生育水平这一中心,抓住强化综合治理、夯实基层基础“两大关键”,突出查体服务、群众自治、利益导向“三个重点”,提升依法行政、技术服务、宣传教育、协会建设“四项水平”,破解流动人口、打击两非、非婚生育、后进帮促、社会抚养费征收“五大难点”,多措并举,齐心协力着力打造民生计生、和谐计生和幸福计生取得显著成效。连续多年获得市、区“人口责任目标管理先进镇”称号,山东省计划生育基层协会先进单位,枣庄市计生优质服务先进乡镇称号,2007年以来连续保持枣庄市文明单位称号,山亭区计生创新奖、山亭区先进基层党组织。

(程民 刘玉华 宋士文)

### “三个率先”凝心聚力强国策

一是率先启动村规民约的修订完善。严格按照规定和标准要求,在36个村全面启动了新一轮村规民约的修订完善工作,极大推进了村民自治工作法制化、规范化和标准化建设。二是率先启动镇级计生阵地整建。积极争取市、区项目支持,镇计生综合服务中心建设被列入市级“十大乡镇计生服务阵地升级改造”项目,累计争取市、区项目扶持资金20万元,镇财政配套资金120万元,率先对镇计生服务站进行了选址新建,目前基础设施已全部完工,即将投入使用。三是率先成立计生稽查工作队。坚持狠抓基层不放松,成立了2个计生稽查工作队,分别由镇党政主要领导牵头负责,不定期对各村人口计生工作情况,进行调研解剖,分析强化,有效提升了基层基础工作水平。

(程民 刘玉华 宋士文)

### 全方位搭建育龄妇女就业平台

近年来,水泉镇充分发挥林果专业镇的优势,紧密围绕果品采摘、加工、销售等用工实际,积极协调,多措并举,狠抓育龄妇女家门口就业,收到显著成效。

制定政策,就近招工。许多民营企业,面对全镇育龄妇女制定优惠政策,面向本镇招收妇女就业;就近就业,不误农时。许多育龄妇女不出家门就可创收,做到赚钱、农活两不误;免费培训,掌握技能。各类企业纷纷实行“请进来讲、送出去学”的办法,加强就业妇女的就业技能;集中宣传,潜移默化。镇计生办紧紧抓住有利时机,集中在每个民营企业里建立计生协会、妇女之家,让育龄妇女在就业的同时,得到潜移默化的宣传教育;减少流出,便于管理。由于不出家门就能就业赚钱,减少了育龄妇女的流出,便于了计生管理。

(程民 刘玉华 宋士文)

### “三个融入”强化协会建设

山亭区水泉镇以“三个融入”强化计生协会建设,取得良好效果。

一是组织建设融入到协会工作网络中。各村协会会长联系理事会成员,理事会成员联系会员小组长,会员小组长联系会员,会员联系村民,层层网络构建严密的协会工作网,从而夯实了协会组织基础,提升协会的凝聚力,为广泛开展计划生育工作提供组织保障。二是宣传教育融入到阵地建设中。通过利用“会员之家”,开展群众交流活动,通过举办专题讲座,向育龄群众讲解计生政策及生殖健康知识,计生宣传展板,人口文化长廊等方式方法,让群众在日常生活中感受到国策温暖。三是利益导向融入到为人民服务中。在落实各项利益导向政策时,注重延伸,架起与育龄群众服务“金桥”,切实解决群众困难。

(程民 刘玉华 宋士文)

### 强化村级计生专职主任职业化管理

在人口计生工作中,山亭区水泉镇为全面强化村级计生专职主任的规范化管理,专门制定出台了《水泉镇人民政府关于村级计生专职主任职业化管理规定》。该文件一是规定了专职主任人员配备及工资待遇,即“镇聘用,区级监管”;二是明确了村级计生专职主任工作职责,具体包括宣传教育、管理服务等十六条;三是制订了工作指标,对具体工作及其效果进行量化,实行加减分制。同时结合实际制定奖惩考核办法,考核结果直接和绩效工资挂钩。通过出台此文件,为专职主任提供了较好的政治经济待遇,解决了她们的后顾之忧,同时也明确了村专职主任具体工作职责及其努力方向,提升了她们的工作热情,为进一步提高村级计生工作效率提供了有力保障。

(程民 刘玉华 宋士文)

### 对流出人员调研服务受欢迎

今年以来,为进一步强化流出人员管理服务,水泉镇计生办紧紧围绕“流动的是人口,不变的是服务”工作理念,先后组织8人的流动人口工作调研组,远赴上海市、江苏省南通市、苏州市等地,对全镇流出育龄妇女开展了全方位的调研服务活动。

调研服务工作组在具体调研服务工作中,一是积极主动与当地市、区计生部门取得联系,到达各地市、区计划生育技术指导所进行了参观学习,得到当地计生部门的大力支持和帮助,调取了流出管理资料;二是与本镇流出人员逐一见面,在人员较集中的地方召开座谈会,现场研究解决当前和今后管理服务等工作难题,为流出人员提供咨询和服务,使流出在外人员得到了面对面的关心贴心的服务,受到了流出人员的欢迎和拥护。

(程民 刘玉华 宋士文)

### 移风易俗提高育龄妇女地位

近年来,水泉镇在各村修订计划生育村民自治《章程》、《村规民约》中,积极探讨婚育新风、移风易俗,把婚育新风、移风易俗写进《章程》、《村规民约》,在广大育龄群众中广泛宣传并付诸实施。

在行政村设立青春健康教育课堂,农村女青年积极接受婚前教育,许多农村女青年冲破传统习俗,主动了解生殖健康知识,计划生育的科学知识在农村妇女中迅速传播。通过工作,一是使农村妇女的身体素质、自我保健意识显著增强,妇女在家庭中的地位显著提高;二是使农村妇女从家庭的小圈子里走了出来,积极参与当地的各项活动,逐渐成长为妇女工作中的先进人物。三是参与社会各项活动越来越多,逐渐成为发家致富主角色,极大提高了妇女参政议政的地位。

(程民 刘玉华 宋士文)

### 计生宣传注重“四个强化”

山亭区水泉镇结合本地实际,在计生宣传过程中注重“四个强化”,有效强化了宣传效果。一是强化面对面交流的作用。计生工作人员在走村入户过程中,加强与育龄群众的交流,面对面地进行政策讲解。二是强化村计生专职主任的作用。镇计生办建立村专职主任信息卡,加强对她们的培训,引导她们在日常生活中,因地制宜地对育龄群众进行宣传教育。三是强化宣传方式的多样性。在已有宣传方式的基础上,注重集中宣传与分散宣传的结合,动态宣传与静态宣传的结合,空间与时间的结合,实现全方位立体化宣传。四是强化宣传媒介的丰富性。在充分运用纸质媒介宣传的基础上,拓展声音、影像等媒介的宣传空间,有效增强宣传效果,通过全方位、立体式的多层次宣传网络,让群众在潜移默化中接受教育,收到良好效果。

(程民 刘玉华 宋士文)



市计生委领导指导水泉镇计生综合服务中心规划建设 (摄影 刘玉华 宋士文)



异地计生服务 (摄影 刘玉华 宋士文)



水泉镇计生宣传车 (摄影 刘玉华 宋士文)



计生人员上门服务 (摄影 刘玉华 宋士文)



镇五职责任人研究计生工作 (摄影 刘玉华 宋士文)



计划生育村民自治奖惩兑现会 (摄影 刘玉华 宋士文)



计生专干培训班 (摄影 刘玉华 宋士文)